
ATA DA 111ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 22 DE NOVEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Campagnolo - Carlos Humberto - 

Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano 

da Luz - Jair Miotto – Jessé Lopes - José Milton 

Scheffer - Julio Garcia - Lucas Neves - Luciane 

Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - Marcos da 

Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – Massocco - 

Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Mauro de 

Nadal – Napoleão Bernardes – Nilso Berlanda - 

Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - 

Pepê Collaço - Repórter Sérgio Guimarães – 

Sargento Lima - Sergio Motta - Tiago Zilli – 

Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta que 

está de luto pela morte do senhor Cleriston 

Pereira, manifestante do dia 8 de janeiro que 

faleceu no complexo penitenciário da Papuda. Cita 

as várias tentativas de colocá-lo em liberdade 

alegando os seus problemas de saúde, mas foram 

negadas. Diz que era um preso político e foi 

condenado à morte, e a sua morte causou uma grande 

comoção no país. Apresenta um vídeo em Plenário do 

Ministro Alexandre de Moraes sendo homenageado 

pelo Presidente Lula logo após o falecimento de 

Cleriston. Também, comenta sobre a prisão do 

Policial Silvinei Vasques que também tem problemas 



de saúde e questiona o que está acontecendo com o 

país.  

Lembra sobre o atentado contra o ex-Presidente 

Bolsonaro, onde o criminoso foi preso e tratado 

com dignidade nas instituições correcionais para 

perguntar se fosse o contrário, como o Brasil 

reagiria se um militante do PT morresse dentro de 

uma cadeia no Governo Bolsonaro. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

  

 DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Parabeniza 

o Deputado Sargento Lima por seu pronunciamento.  

 Discorre sobre a influência e o poder da 

imprensa quando noticia matérias difamatórias ou 

divulga dados sigilosos, como a questão da CPI do 

Aborto pelo fato de a mídia ter vazado informações 

sigilosas de um processo envolvendo menor de 

idade. Também, comenta sobre a condenação de uma 

jornalista do Intercept, e o pagamento de 

quatrocentos mil reais de multa por causa de uma 

matéria considerada criminosa pela justiça 

catarinense, o que levou à comoção pública pela 

pressão para que ocorresse o aborto de um bebê de 

sete meses. Comemora a condenação da jornalista. 

Em tempo, relata de ter sido acusada de 

racista por uma militante durante reunião da 

comissão de Constituição e Justiça porque rejeitou 

a criação de cotas para negros nos concursos 

públicos no Estado de Santa Catarina. E, desde já, 

informa que foi feito um boletim de ocorrência e 

uma queixa-crime. Também, exibe “slides” para 

mostrar matérias publicadas na mídia sobre ataques 

que já sofreu, e informa que participará de uma 

audiência de um processo impetrado contra uma 

professora que a acusou de “nazistinha”. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO OSCAR GUTZ (Orador) – Manifesta-se, 

na tribuna, homenageando o Grupo Rhoden pela 

passagem dos seus 85 anos de fundação com a 

entrega de uma moção de sua autoria. Ressalta que 

o grupo iniciou suas atividades em 1938, e atua no 

segmento de madeiras e vidros, com sede em Pouso 

Redondo, Taió e Salete, sendo uma empresa muito 



forte que possui reflorestamentos suficientes para 

manter a firma por muito tempo. Apresenta um vídeo 

sobre o desenvolvimento da empresa, e também 

parabeniza o Grupo Rhoden por seu potencial no 

Alto Vale do Itajaí. [Taquígrafa: Eliana] 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Parabeniza e corrobora o pronunciamento do 

Deputado Oscar Gutz. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) - Menciona 

que, no último dia 20, o Brasil foi manchado com a 

morte de um cidadão baiano, Cleriston Cunha, preso 

de forma injusta e irregular, denunciado e 

condenado por atos de terrorismo em Brasília. 

Esclarece que ele lá residia há 20 anos, ficha 

limpa na Polícia, era gente de bem. Foi 

participante de uma manifestação na frente do QG 

do Exército e foi preso com os manifestantes, 

sendo acusado de prática de ação criminosa, dano 

ao patrimônio, e tantos outros. Relata que, no 

Brasil inteiro, nenhum jornalista colocou uma 

linha sobre esse episódio e, aqui, em Santa 

Catarina, houve manifestação do jornalista Moacir 

Pereira, em seu artigo, colocando que o Estado 

brasileiro é o responsável por essa tragédia. 

[Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Demonstra alegria 

diante da confirmação do Presidente Mauro de 

Nadal, de que a Assembleia Legislativa destinará 

R$30 milhões para auxiliar as cidades afetadas 

pelas últimas cheias e também pela informação de 

que o Governo do Estado irá liberar outros R$ 

30milhões para socorrer as prefeituras em situação 

de emergência. Considera a medida de extrema 

importância uma vez que são mais de cem cidades 

afetadas que precisam recuperar estradas, pontes, 

escolas e diversas estruturas públicas. Reitera 

que seu gabinete esta à disposição dos 

catarinenses na busca de soluções para amenizar a 

situação da população atingida.  

Comunica que apresentou uma moção para que o 

Governo do Estado, em parceria com as prefeituras, 

tenha um Programa Solidário de Recuperação 



Econômica pós-calamidade. Informa que uma das 

demandas que recebidas trata da isenção da 

cobrança do IPTU para os imóveis localizados nas 

áreas impactadas pelas enchentes. Explica que essa 

isenção, feita com critério e para quem realmente 

precisa, permitirá que essas famílias direcionem 

recursos para a reconstrução de suas moradias, 

contribuindo para restauração da normalidade e 

estabilidade, bem como, pela manutenção dos 

princípios básicos de dignidade dos catarinenses. 

Solicita que o Governo também dê atenção às 

pequenas e médias empresas de Santa Catarina neste 

momento de prejuízos e incertezas. Por este 

motivo, compartilha que apresentou indicação para 

criação de uma linha de crédito especial sem juros 

às empresas atingidas, e que logo terá uma 

resposta positiva.  

Por fim, registra sua preocupação quanto à 

morte trágica de Cleriston Pereira da Cunha, de 46 

anos, que estava preso por participar das 

manifestações do dia 8 de janeiro, em Brasília. 

Salienta que o ministro Alexandre de Moraes, 

ignorou o parecer da Procuradoria-Geral da 

República que ordenava a soltura de Cleriston 

desde setembro, em função dos riscos que tinha de 

saúde. Lembra que existem outras sete solturas 

indicadas pela PGR e que continuam sendo ignoradas 

pelo ministro. Declara a necessidade de se colocar 

um freio no autoritarismo do Supremo Tribunal e 

manifesta apoio à Proposta de Emenda à 

Constituição que limita os poderes de ministros do 

STF. 

Cumprimenta o Hospital São José, de Jaraguá do 

Sul, pelos 87 anos de fundação. [Taquigrafia: 

Milyane] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: Podemos 

DEPUTADO LUCAS NEVES (Orador) – Anuncia, com 

tristeza, luto pelo falecimento do Bruno Hartmann, 

presidente do Podemos de Lages e vereador. Exibe 

fotos ao lado de Bruno, comenta seus feitos, tece 



elogios e presta homenagens. Solicita aos demais 

parlamentares um minuto de silêncio em sinal de 

respeito. 

(Procede-se ao minuto de silêncio.) 

Deputado Mário Motta (Aparteante) – Tece 

elogios ao Vereador Bruno e palavras de acalento 

ao Deputado Lucas Neves. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Presta apoio 

aos sentimentos do Deputado Lucas Neves. 

Deputado Padre Pedro Baldissera (Aparteante) – 

Comenta a importância de destacar a caminhada e 

história do Vereador Bruno com a sociedade. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 

sessão para a manifestação da Médica Denise 

Bousfield da Silva, presidente do Departamento 

Científico de Oncologia da Sociedade Brasileira de 

Pediatria (SBP), para falar sobre o Dia Nacional 

de Combate ao Câncer Infantil.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0013/2021, de autoria do Deputado Ivan 

Naatz, que dispõe sobre a obrigatoriedade da 

comunicação dos cartórios de registro civil ao 

Ministério Público, da realização de registro de 

nascimento realizado por mães e/ou pais menores de 

14 (quatorze) anos. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 

e Serviço Público; de Direitos Humanos e Família; 



e de Defesa dos Direitos da Criança e do 

Adolescente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0115/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, que regulamenta o prazo máximo de 

retorno à consulta médica nas unidades de saúde 

gerenciadas pela Secretaria de Estado da Saúde 

(SES). 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0271/2022, de autoria do Deputado Milton 

Hobus, altera o Anexo Único da Lei nº 18.278, de 

2021, que "Consolida os atos normativos que 

concedem o Título de Utilidade Pública estadual no 

âmbito do Estado de Santa Catarina", para o fim de 

declarar de utilidade pública estadual a 

Associação Clube de Xadrez, de Brusque. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Esportes e Lazer. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 

Neste momento, o sr. Presidente comunica que 

os PL n. 0393/2023, retorna à comissão de 



Constituição e Justiça por estar recebendo emenda 

em Plenário. E, da mesma forma, o PL n. 0466/2023, 

retorna à competente comissão.  

Pedido de Informação n. 0465/2023, de autoria 

do Deputado Emerson Stein, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca do Programa Estrada 

Bom. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0466/2023, de autoria 

do Deputado José Milton Scheffer, solicitando ao 

Secretário de Estado da Agricultura informações 

acerca da convocação dos aprovados no concurso 

público da Epagri, Edital 001/2022. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0467/2023, de autoria 

da Deputada Prof. Vanessa da Rosa, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade informações acerca da acessibilidade 

das calçadas no Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0468/2023, de autoria 

do Deputado Nilso Berlanda, solicitando ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade a cópia integral do processo SIE 

25.606/2021. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1454/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando apelo ao Governador do 

Estado e ao Secretário de Estado da Fazenda, pela 

adoção e elaboração de um programa solidário para 

a recuperação econômica estadual pós-calamidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. [Taquígrafa: Sílvia] 

A Presidência comunica, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações números: 

1191/2023, de autoria do Deputado Ivan Naatz; 

1192/2023, de autoria do Deputado Sargento Lima; e 

1193/2023, de autoria do Deputado Mário Motta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  


